

# 情有独钟谱华章

## 《中国武陵文化》读后

□罗建辉

文化学者戴楚洲挚爱武陵地区，是对武陵地区怀有深情厚意并且笔耕不辍的辛勤传道者。正如湖南文理学院周星林教授所说：武陵地区文人戴楚洲，为张家界市人。他参加工作四十年来，一直把人贵有志、学贵有恒当作座右铭。戴楚洲的工作经历比较丰富，学术研究的心路历程非常复杂。他生在武陵，长在武陵，学习与工作均在武陵，故对武陵地区比较熟悉。我多次阅读戴楚洲编印的《土家地区名胜大观》《中国少数民族风情游丛书·土家族》《湘鄂西土家族》《湖南土家族风情》《世界奇观张家界》等十多本系统研究武陵地区的书籍，觉得他治学严谨，学以致用。近期研读戴楚洲与熊正贤所著《中国武陵文化》（西南交通大学出版社出版）一书以后，眼前浮现武陵地区奇特的地理环境和悠久的历史文脉。谁能可贵的是作者提倡开发利用武陵文化，并提出合理打造武陵文化、科学开发利用民族文化、合理利用宗教文化、努力繁荣城镇文化的对策建议。

二十世纪八十年代以来，出现宏观文化中文化复兴之势，区域文化研究热潮居高不下。文化界和旅游界专家掀起的中国优秀传统文化研究热潮，致使文化学这门学问成为显学，进而对社会主义文化建设起了推动作用。武

陵地区是人类起源地之一，是中华文化发祥地之一。1991年，全国人大常委会副委员长费孝通对武陵山区进行考察，为武陵山区发展区域文化提出指导意见。2011年，国务院发出《关于武陵山片区区域发展与扶贫攻坚规划的批复》。戴楚洲抓住机遇，扩大视野，把武陵文化作为长期研究课题，利用参加学术研讨会的机会，沿着民族学家费孝通的考察足迹，深入到武陵地区所有市（州）采访。他收集了大量武陵地区各种资料，并且发现武陵山脉是地质史上地壳运动造成的。约在3.8亿年前，地壳沉降，武陵山脉位于浅海近岸地带，从河流冲下的泥沙沉入海底。经过若干年积累，积成千米以上石英砂岩峰林地貌。武陵地区7处远古时代人类化石揭开人文历史的神秘面纱。原始社会末期，武陵地区原始人群过着渔猎生活，留下许多珍贵石器。通过归纳文化资料，戴楚洲运用文化学理论，在学术著作《中国武陵文化》中首次提出武陵文化概念，并且界定其内涵和外延。武陵文化内涵丰富，是指历代居住在武陵地区土家族、苗族、侗族、瑶族、白族、回族和仡佬族等世居少数民族共同创造的具有独特个性的物质文化、精神文化、制度文化和行为文化的总和，是多元一体的区域文化。武陵文化历史悠久，源远流长。武陵地区各民族祖先在人类历史发展长河中，共同创造出内容丰富多彩、颇有地方特

色的武陵文化，为中国文化增添华章。武陵文化内容丰富，浩如烟海。武陵文化与中国文化具有共性的有渔猎文化、农耕文化、制度文化、行为文化、科技文化、工艺文化、建筑文化、教育文化、语言文化、体育文化、宗祠文化、隐逸文化、地名文化、节会文化、康养文化和茶文化、酒文化等文化。武陵文化外延广泛，武陵地区具有个性的独特文化包括历史文化、红色文化、民族文化、民俗文化、宗教文化、旅游文化、城镇文化、医药文化等八大系列。武陵文化的内容以八大系列为主体，积淀大量的文物古迹、民族文化和生态文化等旅游资源。既是旅游发展的助推器，又是经济发展的增长极。作者创造性地概括武陵文化基本精神：包纳百川、勤劳朴素、崇文尚武、自强不息。总之，武陵文化是独具个性的区域文化，具有中国其它区域文化不可替代的特质和价值。《中国武陵文化》向读者系统揭示了历史的武陵、自然的武陵、人文的武陵、富有魅力的武陵。在作者笔下，武陵文化是历史悠久的文化、山地丘陵的文化、神秘浪漫的文化、崇尚勇武的文化、多元融合的文化。这里，蛮烟荒雨启鸿蒙，一卷青史多战事；奇山异水孕华章，乡风土韵绽奇葩。

作为该书第一著作权人，戴楚洲焚膏继晷，呕心沥血，写作十年，修成正果。正如湖南文理

学院周星林教授所说：《中国武陵文化》一书，34万多字，弥补了学术界区域文化研究之不足，从而达到了繁荣武陵文化、发展武陵地区文化产业的目的，具有较高的学术创新和文化价值，可谓学术界第一本系统研究武陵文化的开山之作，成为武陵研究文库的精品力作。

使我感到非常震惊的是，戴楚洲为编著《中国武陵文化》一书竟花费十年宝贵时间，但没得到一份稿酬，可谓一面壁十年图破壁。作者夙夜不寐、宵衣旰食地艰难写作这部融武陵地区地理、历史、民族、旅游、物产和城建等于一体的百科全书，为读者奉献填补空白的学术型文化读物。正如该书《后记》所言：为了深入研究武陵地区区域文化，我们费时十多年，考察武陵地区所有市（州），首次撰写系统研究武陵文化的学术著作《中国武陵文化》一书，以期弥补学术界区域文化研究的不足，从而达到繁荣武陵文化，发展武陵地区文化产业的目的。

作家叶圣陶曾说：春风秋雨洗浮华，洗尽浮华有几家？坐得十年板凳冷，落笔然后笔生花。戴楚洲十年磨一剑，打磨出《中国武陵文化》，就是明证。



书人书事

## 苏洵读书启示录

□李康学

苏洵，字明允，号老泉，唐宋八大散文家之一。《三字经》中有“苏老泉，二十七，始发愤，读书籍”之语，遂使天下童蒙都知苏洵其人，并知苏洵发愤读书年龄较大。苏洵在一封书信中也说：洵少年不学；生二十五岁，始知读书。从士君子游。年既已晚，而又不遂刻厉行，以古人自期，而视与己同列者，皆不胜己，则遂以为可矣。（《上欧阳内翰书》）

从苏洵所说的这段话可看出，苏洵发愤读书的时间确实比较迟，他原来没有用功读书，是因为自己觉得与己同列者皆不胜己，故而有所满足，后来写不出好文章困惑不已，方才慢慢用功读书，待到看了一些古文之后，才知自己的差距与古人文章相去甚远，于是就将自己所写的数百篇文章全部烧掉，真正开始发愤攻读圣贤之书。其时年纪大约也就到了27岁。

关于苏洵发愤读书一事，欧阳修在《故霸州文安县主簿苏君墓志铭》中也有一段详细的记载：曾祖讳祐，祖讳呆，父讳序，赠尚书郎员外郎。三世皆不显。郎君三子，曰澹，曰涣，皆以文学举进士。而君少，独不喜学，年已壮，犹不知书。郎君纵而不问。乡间亲族皆怪之，或问其故，郎君笑则不答，君亦自如也。年二十七，始大发愤，谢其素所往来少年，闭户读书。……一后生学者，皆尊其贤，学其文以为师法。

欧阳修曾热情推荐过苏氏父子文章，他写的这篇墓志铭应当真实可信。从文中我们可得知，苏洵的父亲也当过小官僚，苏洵的两个兄长都以文名中了进士，而苏洵少年时不爱学习，到二十七岁才发愤读书。苏洵用功读书的年纪虽已较大，但是他读书的方法很对头，他选准了六经百家之说，好比找准了古今学问之源头，故而得其粹精，为自己的学问打下了深厚功底。在发愤攻读的这五六年内，他绝笔不写文章，直到抑之弥久，自己觉得蓄积得差不多了，方才挥笔为文，此时就真如杜甫所言：读书破万卷，下笔如有神了。

苏洵后来一气作了二十二篇文章，包括《几策》二篇、《权书》十篇、《衡论》十篇，一起送至京师朝廷，经过大文豪欧阳修的过目推荐，一时震动朝廷内外，天下都争传竞效，民间都流传着“苏文熟，吃羊肉；苏文生，吃菜羹”的谚语。

苏洵的文章，以现在的眼光来看，仍然颇具凌厉纵横、简古劲峭之气势，特别是其史论和政论文章最为闻名。比如《六国论》、《御将》、《易论》、《乐论》、《谏论》等篇，都是古文中难得的论说文佳作。苏洵从发愤读书入手，终于以学问武装自己，然后又稽考分析古今成败之理，写出自己独家风格的见解文章，他的写作成功经验表明，一个文人要想在创作上取得大的成就，首先就得打好自己的学问功底。而具备学问功底没有别的捷径可走，只有扎实实发愤刻苦读书，才能渐渐充实自己的知识学问。同时，发愤读书也要讲究方法，即读书要有所选择。四书六经，诸子百家，史传名著，这是《三字经》中都强调要重点必读的书目，如果连这些最基本的前人精华书籍都不弄懂，又焉能成为文人名家？苏洵的文章写作之所以能成功，与他读书能精研圣贤之文关系极大。所以，不发愤读书不作文，不穷究经典百家之说不作文，不积蓄相当学问功底不作文。一旦作文就要能惊世骇俗，就要有自己的创新，这也就是苏洵发愤读书成才留给后人的启示。



读书札记



## 有恒则成

孔在《论语·述而》说了这么一段话：善人，吾不得而见之矣。得见有恒者，斯可矣！亡而为有，虚而为盈，约而为泰，难乎有恒矣！换成白话说：圣人我没有见到，能见到始终如一的君子就可以了。没有却装有，空虚却装充实，贫困装作富足，这样的人难于有恒心。曾国藩有言：世人读书，一要有志，二要有识，三要有恒。有志者，则不甘为下流；有识者，则知学问无尽，不敢以一得自足；有恒者，则断无不成之事。此三者缺一不可。一个人要想做成一件事，当以有恒为要。事之无恒，半途而废；持之以恒，必有所成！

文/图 覃儿健

## 清明扫墓燃烧纸钱起源初探

□常青 阿林

清明节日总动员，祖人碑前烧纸钱。这是清末武陵文豪吴恭亨的《清明诗》。清明节期间，人们一般会在祖辈的墓前祭祀，毕恭毕敬完成焚烧纸钱、磕头敬香、跪拜洒酒、坟头挂纸钱等程序。但很多人却不知在为何要在坟前燃烧纸钱。那么，这些习俗开始于何时呢？

首先得从竖碑说起。通过查证初考相关资料，应从石碑说起。石碑的普及可能发生在汉代，唐封演《封氏闻见记》云：墓前碑碣，未详所起。前汉碑甚少，后汉碑蔡邕、崔瑗之徒多为人立碑。东汉才

女蔡文姬的老爸蔡邕曾言：吾为人作碑多矣，惟郭有道（郭泰，后汉高士）无愧辞。这说明，到后汉，坟前立碑普及到平民阶层了。

应该说，在东周早期墓葬中出现的大量贝币，则说明把钱币作陪葬品的习俗早在商周时代就已形成。

燃烧纸钱则是清明扫墓的主要内容，正如唐代诗人王建《寒食行》所言：三日无火烧纸钱，纸钱那得到黄泉。坟头挂纸钱、墓前烧纸钱的习俗又肇始于何时？《封氏闻见记》说：今代送葬为纸钱，积钱为山，盛加雕节，异以引柩。封演还引用《史记·酷吏列传》会有人盗发孝文园瘗

钱（陪葬的钱币）。

《民俗志》载，铸币替代贝币后，陪葬钱币在用真金白银及铜钱等的同时，模仿真币的冥币开始出现。所以封演又说：率易从简，更用纸钱。纸乃后汉蔡伦所造，其纸钱魏晋以来始有其事。今自王公逮于匹庶，通行之矣。到北宋，纸钱不仅在民间普遍使用，就连皇家葬礼也用纸钱。

至于现代提倡使用鲜花代替纸钱，以防污染环境，这是后话。



说文解字



## 文学的责任

么？是不是有些邪乎？不仅这样，她还在进一步解读：黄河入海流，黄河是男性生殖器。真是撞鬼了！一首我三岁启蒙的唐诗，竟让余诗人涂染成这样！何况黄河是伟大母亲的河流。

无独有偶，《诗刊》副主编、诗人李少君的她让我摸摸乳房就走了的诗，也让我吐槽了很久。每次，她让我摸摸乳房就走了/我在手上散发的她的体香中迷离恍惚/并回味荡漾/我们很长时间才见一面/一见面她就使劲掐我。读完，我对传承了几千年的诗歌有所怀疑。读遍《诗经》，我找不出这样赤裸描写爱情和性爱的诗句，有的只是关雎雎鸠，在河之洲；窈窕淑女，君子好逑。青青

衿，悠悠我心；纵我不往，子宁不嗣音？蒹葭苍苍，白露为霜；所谓伊人，在水一方。这样浪漫而深情的句子，古人并不比我们的情商低。追寻诗歌，这是一条流淌几千年文明的河流，喂养了一代又一代人。我们在这条干净清澈的河水里沐浴，以至于今天，我们的子孙仍然在浪花里欢欣和遨游。唐诗宋词，元明以降，我还没有读到这么先锋的诗词歌赋。诗歌是抒情的，更应该是含蓄的，而不是赤裸着下半身给人看。我不知道作为文学皇冠的诗歌将走向何处？又将把我们带向何处去？

文化是民族的血脉，是人类的精神家园。文学是文化的一部分。以文化人，这是文化的基本功能。文学具有认识、教育、审美作用。

文学是人学，作用于人的精神生活，追问人生，拷问灵魂。文学离开人，毫无意义，但文学是面对众生的，生活的厚土应有我们的选择。小说不是报告，也不是纪实，是某些社会现象的折射与反思。诗歌不是口水，也不是叫嚣，更不是某些欲望的膨胀。文学的流传不一定都是经典，有的可能是流行病，就像时下的非洲猪瘟。

新时期为文学敞开了封闭的大门，可逾越很多禁区，因而也才有了涉及人性、政治、社会等诸多敏感话题。虽然，这个社会能有很多包容，但我们所面对的并不是真空。文学是有责任的，作家更要有责任和担当。我们要看到一些文学作品给我们留下的已不是单纯意义上的阴暗与丑陋，而是一种现实的批判，我们要带着批判精神去阅读去审美。



文化掠影



长沙流动图书馆进社区

3月26日，在长沙岳麓区石岭塘社区，市民在流动图书馆里挑选书籍。近日，在做好疫情防控工作的同时，长沙流动图书馆恢复运营。长沙流动图书馆是长沙图书馆的总分馆流动服务项目之一，以大巴车为载体，每月定期到社区、学校、企业、工地等区域，为市民提供阅览、咨询、办证、借书、还书等便捷化公共服务。

新华社记者陈泽国摄



陕西历史博物馆限流开放

3月25日，游客在自助取票机上打印陕西历史博物馆门票。当日，陕西历史博物馆面向公众限流开放，博物馆目前采取预约参观的方式，每日参观限额2000人次，暂时不接待团队参观、不提供人工讲解。按照新冠肺炎疫情期间博物馆的运营管理规定，陕西历史博物馆开展了馆区及展厅消毒，检测游客体温，查看身份证件、健康码及预约信息，指导游客自主参观等相关工作。

新华社记者李一博摄



陕西剧团复工创战疫新篇

3月26日，在陕西省京剧院，乐队在琴房练习。近日，随着疫情防控形势好转，在陕西省西安市，陕西演艺集团部分文艺院团根据自身情况恢复了练功、排练、线上表演等工作，同时开展丰富多彩的战疫主题创作。

新华社记者李一博摄



天津部分文化场馆恢复有序开放

3月26日，观众在天津博物馆参观。当日，天津博物馆、天津图书馆、天津美术馆、天津自然博物馆等一批文化场馆开始恢复有序开放。为防控新冠肺炎疫情，这些场馆均采取网上实名预约、观众总量控制、分时分流、分区开放等措施。

新华社记者周润健摄



壮族三月三的五色糯米饭

3月25日，在广西上林县巷镇，一名壮族女子在查看糯米浸泡染色情况。每年壮族三月三到来之际，广西的壮族同胞都有蒸制五色糯米饭迎接节日的习俗，以祈福五谷丰登，五福临门。这些五色糯米饭，主要采用天然植物萃取色素，色泽鲜艳、清香诱人，是壮族三月三接待来宾时必不可少的传统美食。

新华社记者陆波岸摄